

超声波

复旦的“确认书”,是个好教材。它能让人学习怎样“立于不败之地”,契约精神到底意味着什么

复旦“确认书”教你契约精神

□时事评论员 刘洪波

高考有出不完的新鲜事。北大清华拼状元,叫骂还在学校之间,坏不了学生的事;复旦大学与学生签订“确认书”而不录取,就可能耽误学生的前程,这种“意外”今年至少已在重庆和北京各有一起。

复旦的“确认书”,很策略。它许诺的是优先挑选专业,但在学生获知分数要填报志愿时,对分数可能录取的学生撒网,于是京渝两地分别有被“确认”的考生因细微分差未被复旦录取。

北京考生是怎样“确认”而未录的,报道不详。幸而这名重庆考生填报复旦的同时,还填报了同批次第二志愿并获录取,否则现在就不知被复旦忽悠到了哪步田地。但复旦的“确认书”对规避责任是做得很好的,它是“咨询确认书”,考生落选了只能怪自己达不到投档分数。既然如此,为何又建议学生不再填报任何别的学校?这你可抓它不着,建议只是口头,而且只是建议。

复旦当然没有违反什么规定,而且实现了择优录取,通过“确认”高分考生提高录取竞争性,减少填报偏差不得不录取低

分考生的意外。对考生来说,则需要多留个心眼,不可以相信“确认”尤其是“建议”,否则落选就无可奈何,悔之晚矣。

不知“确认书”是复旦的独门秘技,还是名校的普遍做法。大家都在争夺优质生源,竞争之下,体现着爱才之心。分数面前平等,事前准备做足,在学生与学生之间保持公平,也做得很好。只是在学校与考生之间,“确认书”尤其是不再填报任何其他学校的口头建议,则在合同有效的完备形式要件后面,显示出一些要提防的机心,稍许有违厚道之意。

但你也说不出什么来,它是写得很用心的,因而是很严密的,立于不败之地,一点漏洞没有,若你过于相信,寄托命运于它,则只能怪自己虑事不周,不知任何合同的后面,都可能埋伏着让人哑巴吃黄连的陷阱,有苦说不出。如果“确认”而不被录取,则只能怪自己差了分数,再就是以涉世之初的青涩体验到“契约精神”的味道。

契约原本就不靠厚道订立,而正是靠机心的博弈。厚道显得古风盎然,但在这契约精神、商业逻辑更受推崇的现代,又往往成为过时、无用的一种德行。理

解一份契约,不能粗枝大叶,必须逐句推敲其文字细微的含义,不可以想当然,不可以用良好的愿望、善意的推测填充它的意思。契约之立,须以“防人之心不可无”的谨慎、完全担当后果的坏准备,以及老道的阅历为前提。如果你经验不足、涉世不深,签了字也只能像老手那样服从约定。这便是“先小人,后君子”。

复旦的“确认书”,是个好教材。它能让人学习怎样“立于不败之地”,契约精神到底意味着什么。学生经“确认”而又不被录取的报道,能够使人知道契约精神与古朴厚道不在一条道上,大家要各自负责、各怀戒心,处事须有机巧、相处须备策略。“诚意”的意思已经改写,不是相互信任,而是确认自己有所防备之后的按字据执行。

“确认”而未录取的新闻,算是大学给考生上的特殊的“第一课”吧。当你看到“确认书”以及任何好名称时,要知道不能以一望而知、不问可知的态度去想象,而要知道现代世界的游戏规则,在于假设大家都是对手,大家都要聪明地让自己获得有利位置,而不是为“对手”设身处地。这好还是不好,冷暖自知,反正都是大家都要面对的现实。



孟建柱

要主动回应人民群众关切,充分调动广大司法人员的积极性,推动提高司法质量和效率。

——司法体制改革试点工作推进会23日至24日在上海召开,中共中央政治局委员、中央政法委书记孟建柱在会上强调

直接引语

花钱买枪为防身。

——7月23日晚,大连市发生持枪杀人事件,犯罪嫌疑人阎永波后被抓获,他这样解释买枪目的

将无理缠访者写入县志钉上历史耻辱柱。

——语出陕西省旬阳政府网

近2万头母猪被杀后终见肉价反弹。

——语出《21世纪经济报道》专题报道

偷偷下水不得了。

——教育部为孩子编写防溺水水童谣

那些骂我的人大多数还没有买房。

——任志强近日在接受媒体采访时称

市场所传“房地产税立法初稿”,既非官方文件所发,又无官方代表所讲,基本可以判断不靠谱。

——住建部政策咨询专家、亚太城市房地产研究院院长谢逸枫接受《华夏时报》记者采访时直言

我们会跟“礼物”一起跑,一起玩,一起跳!我会把它介绍给我的小伙伴们。我已经喜欢上它了!

——吉尔吉斯斯坦10岁女孩达莎致信普京求狗,梦想成真,她给狗起的名字叫“礼物”

微博评报



(上期星期柒新闻周刊封面)

“微博评报”征集启事

“星期柒新闻周刊”已经启动“微博评报”,欢迎读者、微友,就周刊中包括调查、柴纵深在内的任意栏目下的报道进行评点。字数限140字以内。评点文字在新浪微博上发出时,请@星期柒新闻周刊,我们将在下期周刊中选择刊登,一经采用即付微酬。

让每一所学校都变成名校

回应《阳光下的南京教育改革:“人情择校”失灵》(7月19日柒周刊封8、9版)

人情择校,让多少人情变了味儿,又让多少人情不堪重负,不知所措,更让多少腐败从人情择校中滋生。造成人情择校的根源其实就是教育资源的不均衡,而要杜绝人情择校,除了扎紧政策的篱笆,更要从均衡教育资源入手,让每一所学校都变成名校,让每一个孩子在家门口就能享受到优质的教育。@风情几种

游戏式的闪婚闪离有悖道德

回应《离婚率何以“十年增”》(7月19日柒周刊封10、11版)

离婚率12年连增的现实,不免让人忧虑。婚姻价值观多元无可厚非,但起码的道德和责任担当不应丢失。游戏式的闪婚闪离,不仅有悖婚姻的道德和担当,给社会带来的各种麻烦更是不可低估。及时干预、化解危机,维护婚姻稳定,需要全社会的共同努力,因为这是一项极其复杂的系统工程。@前途好_5z9

尽力妥善处理,才是明智之举

回应《舞台讨薪,成败皆荒诞》(7月19日柒周刊封3版)

在舞台上展示横幅讨薪,其实也应算是拉横幅讨薪的一种,只不过是边工作边讨薪罢了。衡南县花鼓剧团的问题,是一个没被妥善处理好历史遗留问题。其实,不管是剧团还是其他事物,随着时间的推移都可能会产生不合时宜的情况。当问题出现,唯有尽力妥善地去处理,才是明智之举。@太理想不可触

游戏主播担当角色,需守住底线

回应《游戏主播的名利场》(7月19日柒周刊封12、13版)

游戏主播是我们社会职业的新角色。通过自己的声音和肢体语言,游戏主播动辄数十万甚至上百万的年薪,确实让人非常羡慕。但要想胜任一个合格的游戏主播也不是一件易事,需要精力、时间和汗水的付出。笔者期待的是,游戏主播要担当好自己的角色,还需守住底线,多传播正能量的东西。@金陵风禄口

权微声音

人民日报 @人民日报
http://weibo.com/rmrb

商业味过浓,冲淡文化的真与纯

商业不是万恶之源,但沉淀着人文气息之地,一旦被过度开发,聒噪声不断,商业味过浓,就冲淡了文化的真与纯,毁了历史的韵与魂。商业主义的推土机所向披靡,我们该疑问:如此追逐物质,究竟为了什么?如果本末倒置,再热闹再光鲜又有何益?

7月25日 19:23

中国青年报 @中国青年报
http://weibo.com/chinayouthdaily

疏解公共资源更管用

关键在于管理者是否愿意把公共资源分散开?因为公共资源对一个城市来说具有很多意义,比如,政府财政收入、GDP增长就必须依靠城市商业资源,而商业资源又离不开行政等公共资源,如果一个城市舍不得分散公共资源,问题就不能从根本上得到解决。

7月24日 16:00

光明网 @光明网
http://weibo.com/gmwcn

宣誓加表态就是反腐,别逗了!

一场主题为“不认干爹”的宣誓仪式引起关注,“革命不是请客吃饭”,反腐不只是宣誓加表态。所谓的反腐创新务必要照顾到民众的这一期待和常识感。否则,一切华而不实的反腐新招,都只能是徒增笑耳。

7月25日 16:55

钟山清风 @钟山清风
(南京市纪委监察局官方微博)
http://e.weibo.com/u/2942982592?type=0

耍小聪明真能“占便宜”?

回顾党纪条规,打着征迁工作的旗号,公款吃喝,而且自作聪明、耍花样,通过“拆分”结算费用来“掩人耳目”,自以为可以瞒天过海,结果却“聪明反被聪明误”,一开始占到了“便宜”,其实到最后吃亏的还是自己。

7月21日 16:25

新浪认证

本栏目文字均来自新浪微博,部分微博标题为本版编辑添加